

# 新时代提升大学生价值观存在问题下与高校思政教育探析

希力阿扎提·阿不力米提

喀什大学体育学院

DOI:10.12238/er.v4i3.3821

**[摘要]** 高校思政教育是帮助大学生树立正确价值观的重要课程,也在教育行业当中有着举足轻重的地位。但是当前再提升大学生价值观的过程中存在一些问题,本文针对这些问题进行了分析和探讨,并且对高校思政教育也进行了深入探析,供读者参考。

**[关键词]** 新时代; 大学生价值观; 存在问题; 高校思政教育

**中图分类号:** G4 **文献标识码:** A

高校思政教育与大学生价值观的培养存在着一定的关联性,虽然在高校当中培养学生价值观有诸多不同的方法,但是思政教育仍然是最重要的教育方式。因此,高校思政教育对于大学生价值观的培养有着极其重要的作用和影响。

## 1 当代大学生价值观存在的主要问题

首先,就目前来看,许多大学生大多都是家中的独生子女,大多都是在家庭溺爱当中成长起来的,自我中心意识非常强,更多的是关注自身的个人利益,淡化集体观念,将爱国主义以及风险精神抛掷脑后。其次,伴随着信息化时代的不断发展,这些学生在大环境之下很容易受到一些负面信息的影响,在这些负面思想下冲击了大学生的价值理念,虽然由许多大学生能够坚定自己的理想,抵制住社会上的不正之风,但是也有一些大学生理想信念弱化,一些大学生以现实利益作为自己人生追求的首要目标,急功近利思想严重,追求物质生活,崇尚拜金主义,崇尚权力,把“钱”“权”作为人生追求的目标,这些大学生不能认真学习文化知识,不求上进,反而热衷于投机取巧,拉关系,请客送礼,价值取向歪曲,表现庸俗化。最后,虽然也有许多学生清晰的知道价值观的含义,但是却难以正确的做出行为,进而导致言行不一,认知和实践不统一的情况<sup>[1]</sup>。

## 2 高校思政教育对培养大学生价值观的意义

第一,在思政教育过程中,主要以马克思主义理论为指导思想,这对大学生价值观的培养有着极其重要的意义和作用。马克思主义理论一直都是我国重要的指导思想,在大学生价值观念树立当中,马克思主义为其提供了重要的思想依据,也为创造更加美好的社会提供了有力支持。高校思政教育最主要的目的就是为了能够使大学生在当前较为复杂的社会生活当中始终保持正确的价值观念和端正的政治观念,而且还要使大学生保持良好的社会规范和道德理念。当前高校逐渐加强对思政教育的重视,也使思政教育内容不断深化<sup>[2]</sup>。运用马克思主义基本理论和方法来培养大学生学会探索世界,使大学生能够成为一名合格的社会公民,也使大学生成为推动我国社会发展和经济发展的重要动力,所以思政教育对培养大学生价值观有极其重要的作用和意义。第二,在高校思政教育中培养大学生的价值观,能够有效实现中国梦的理想。理想是促进我国不断发展的重要动力和源泉,在一个民族当中,理想是民族的精神殿堂,同时也是指引着社会发展和前行的重要灵魂。根据当前情况来看,在建设中国特色社会主义道路上,不断努力、不断奋斗的推动中国百年强国的梦想,是我国广大人民群众当前阶段的共同理想和共同目标,而大

学生目前正是实现梦想的重要力量。因此,在高校思政教育当中应该加强对中国梦理念的教育,这能够使大学生树立正确的世界观和人生观。在培养大学生树立正确价值观的过程中,还能够使学生树立远大的人生理想。在高校思政教育过程中,还需要让学生了解到中国当今的发展来之不易,中国梦是我国千百年来历经千辛万苦而凝练成的一个民族对未来发展的希望和自信,让同学们了解到只有不断提高自身的世界观和价值观,才能够推动中国梦的实现,这也是每一个学子都应该承担的历史责任<sup>[3]</sup>。

## 3 高校思政教育措施

### 3.1 加强对思政教育的重视

大学生是我国社会主义未来的建设者和接班人,他们的思想水平能够直接影响到我国社会未来的发展。在新时代背景下,高校需要从行动上和思想上加强对思政教育的重视。在思想方面,高校教师需要通过一些学习和讲座来了解思政教育的重要性,也需要对思政教育的意义、目标和要求进行深入分析和探思考,使高校教师的历史使命感和历史责任感不断提升。在行动上,学校相关领导人员需要将思政教育划分到年度的培养规划当中,制定详细的学期计划和年度计划,以此来确保大学生能够获得良好的思政教育<sup>[4]</sup>。大学生之间具有一定的差异性,而且学生的思维活动也具有独立性,对此高校可以建立相关部门和相

关管理机制,对大学思政教育工作进行优化,为大学生的思政教育提供有效保障,只有这样才能够更好的提高大学生思政教育的效果。

### 3.2 创新思政教育理念

新课程改革要求当前教师对教育模式和教育理念进行不断的改革和创新,要打破传统的教育理念,追求更加高效的教育形式。在大学思政教育过程中,其教育重点就是培养大学生的马克思主义思想,帮助学生树立中国特色社会主义信念。大学思政教育工作者自身需要树立以人为本的教育理念,并采用多样化的方法来提高思政教育的有效性和时效性<sup>[5]</sup>。在大学思政教育过程中,教师需要给学生充分参与的机会,将知识传授与研究性学习更好地结合,教师可以根据教育内容来选择有针对性的教育模式,如探究式、问题式、辩论式和启发式等。每种教育方法都有其独特的优势和局限性,教师需要做到取长补短,对每一种学习方法进行灵活运用,这样才能够有效提高大学思政教育的效果。

### 3.3 充分发挥网络教育的作用

当前信息技术发展迅速,我国也逐渐步入到信息化时代,大学生是网络用户当中的主要力量,所以大学思政教育也会受到互联网的影响。将有效提高思政教育的教育效果,就需要将互联网技术应用其中。思政教师可以建立思政网站和思政平台,其中主要包括热点话题讨论、时事政治、思政课程以及思政教育活动等。而且网站当中的内容还需要及时更新,确保信息的实时性和真实性<sup>[6]</sup>。在时事政治板块当中,要加入一些大学生感兴趣的内容和话题,也可以应用大学生容易接受的方式进行宣传。在热点话题当中需要选择相应的思政教育主题,让学生积极主动地参与到讨论当中,这样

能够使学生从中获得更多的教育和启发。在思政课程板块当中,教师可以将马克思主义理论、中国近代史纲要、思想道德修养与法律基础、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系等内容制作成网课上传到网站当中,供学生学习和下载。在思政教育活动当中,教师可以发布相关活动,鼓励学生积极参加。除此之外,教师还要密切关注大学生的思想状况,对大学生的思想动态信息进行分析,了解大学生所关注的热点话题和焦点话题。除此之外,高效还可以,通过互联网和云平台等将信息发送到微信、微博和相关网站当中,使大学生更好的了解思政教育的内容,通过这样的方法,能够有效提高大学思政教育的质量和效率。

### 3.4 建设良好的师资队伍

我国相关学者认为,在教育过程当中教师能够起到重要的引导和指导的作用,所以想要改变当前大学生思政教育的现状,这要从教师入手。大学思政教育看起来并不复杂,但是实际上其中蕴含着丰富的内容和内涵,大学思政教育及其考验教师的专业素养和专业能力。因此,高校需要加强对思政师资队伍的重视和建设。到校可以定期安排思政教师进行专业培训,培训的主要内容为党的基本理论、路线、方针和相关政策等,同时还要对思政教师的知识储备进行丰富,提高思政教师的教育水平。对于一些兼职的思政教师,高效要对其进行专业的岗前培训。除此之外,高校可以根据自身的资源和发展现状,定期安排思政教师外出学习,让思政教师对国内各高校的思政改革和思政教育进行深入了解,这样可以为创新思政教育理念,丰富教育内容提供良好的依据。在此基础上,各高校还可以开展交流活动,是思政教师能够从其他教师的教育方法中学到

更多解决疑难问题的策略,从而提高高校思政教育的效果和质量。

## 4 结束语

总体而言,高校思政教育对大学生价值观的培养有着重要的作用和意义。所以各大高校需要加强对思政教育的认识,高校思政教师在教育过程中需要对教育理念和教育方法进行不断完善,而且要提高自身的教育水平和教育质量,在教育过程中,要将学生作为课堂的主体,这样才能够有效提高思政教育的效果,帮助大学生树立正确的价值观念。

## 【参考文献】

[1]杜宗洪.新时代高校大学生思政管理的新模式与新方法[J].现代职业教育,2020,(19):206-207.

[2]向敏.提升新时代高校思政宣传教育的实效性方法探讨[J].科教导刊-电子版(中旬),2020,(5):59.

[3]杨江南.新时代社会主义核心价值观视角下大学生爱国主义教育策略优化探析[J].青春岁月,2021,(5):339.

[4]仇小蕊.新时代大学生社会主义核心价值观的培育和践行路径研究[J].时代报告,2019,(16):12-13.

[5]赵云姣,赵然,韩琳,等.新时代历史方位下职业院校提升思想政治教育效果存在的问题及对策研究[J].改革与开放,2018,(24):123-126.

[6]高小明,费强.高校大学生思想政治教育研究工作研究——以合肥市属高校为例[J].合肥学院学报(综合版),2018,35(4):120-125.

## 作者简介:

希力阿扎提·阿不力米提(1994—),男,维吾尔族,新疆喀什市人,(2020级工学硕士),辅导员,研究方向:食药两用型植物的开发与研究。